



# 敲响安全警钟 放飞教育梦想

□ 刘保军

踩踏事件踩痛了国人的心，也踩痛了校园安全这根神经。

11月29日，新疆维吾尔自治区阿克苏市第五小学发生踩踏事故，致使41名学生受伤，其中重伤7人、轻伤34人。第二天，教育部发布紧急通报，要求各地教育部门和中小学立即行动起来，迅速组织开展一次安全检查，防止类似事故再次发生。

其实，很多校园安全事故原本是可以避免的，但因为安全教育的缺失，忽略细节，酿成大祸。踩踏事故再次敲响安全警钟，校园安全要重视更要去落实，从细微之处毫不含糊地做好安全防范，才能确保孩子们的安全。

给校园敲响警钟的还有“西服门”。日前，重庆市酉阳县12名中小小学校长因贪污

腐败被检察机关提起公诉，迄今已有11人被判刑，另有20多人也受到了相应处分。这起触目惊心的集体贪腐窝案源于一次采购西服，几十所学校在订购西服过程中，每一套花费980元，其中450元被这些校长吃了回扣，只有一名校长坚决拒绝贿赂，让对方“把钱拿去资助贫困学生”。

这名校长令人起敬，同时我们也忘不了那些渴望读书的贫困孩子。湖南省溆浦县13岁的张峰来，因为爸爸外出打工意外死亡，再加上家里欠了外债，为照顾妈妈和妹妹，他辍学4年，以挖草药为生，艰难地维持一家人的生活，渴盼上学读书却只是一个梦想。

同是梦想，却各有各的梦，不少毕业班

学生的梦想则是能够多睡一会儿。据四川省教育厅相关部门近期对初三学生学习生活状况调查显示，九成以上学生不能保证每天9小时的睡眠时间，大多数人每天睡觉时间只有6小时至8小时，有些人甚至不足5小时。睡眠不足，作业太多是主因。

作业多害苦了不少学生，所以，武汉市着力推广“高效课堂”，减少作业量，为学生减负。所谓“高效课堂”，就是要求每一位教师在有限的课堂时间里，用科学的方法提高课堂教学效果，避免用“时间+汗水”的教学模式上课。

异曲同工的是江苏镇江一中，把学生从“题海”中“捞”出来。前些年，镇江一中采取延长学生在校时间、假期补课、铺天盖

地订学习资料、教师“满堂灌”、习题“淹没”学生等“战术”，的确也取得了一定效果，但靠“硬拼”得来的胜利代价过于沉重。如今通过倡导“问题导学”，让学生掌握基本的学习方法，提高学习能力。不开晚自习，双休日和寒暑假不补课，高一、高二不搞月考，同时严控作业量，将更多的时间留给学生消化所学知识。学生学习轻松了，反而在高考中屡屡拿到全市“状元”。

“现在，因为会学习，镇江一中的老师有事外出时，只要告诉学生明天的课是什么范围，他们就on知道怎么去学。”该校历史特级教师王生轻松而自豪地说。

看来，只要学生轻松了，大家都轻松，教育的话题也就不会总是那么沉重了！



## 黑龙江 提高公办幼儿园比例

《黑龙江省中长期教育改革和发展规划纲要(2010年~2020年)》提出，到2015年该省的公办幼儿园比例将达到40%以上，在园幼儿数达到全省在园幼儿总数的65%以上。到2020年，公办幼儿园比例达到50%以上，在园幼儿数达到全省在园幼儿总数的75%以上，基本普及学前三年教育。

## 陕西 促进初中学校均衡发展

为了促进初中学校均衡发展，陕西省教育厅实行将省级示范高中、标准化高中招生计划按一定比例向薄弱初中分配的办法，2011年的分配比例必须达到30%以上。要求高中招生工作切实改变将分数简单相加作为高中招生录取唯一标准的做法，按照学生学业考试与综合素质评价“等级”进行录取，进一步推进考试与招生制度改革。

## 成都 规范中小学服务性收费

日前，成都进一步规范中小学服务性收费和代管费标准及管理，要求取消高三补习费，严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、家校通(校信通)、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性收费和代收事项。

## 海南 启动多媒体进教室工程

天网(空中课堂)、地网(互联网)和人网(教学移动硬盘、U盘、DVD光盘)，三网互联让海南农村教育犹如插上了腾飞的翅膀。自今年7月开展义务教育学校现代远程教育“班班通”工程试点工作后，海南省目前有7.5%的中小学实现了“班班通”。该省计划投入6.8亿元，用3年至5年时间，在全省中小学实现“班班通”。



本版图文整理 刘保军



## 班主任展示风采

12月4日，洛阳市第二实验中学举办首届班主任技能大赛。由班主任组成的多个参赛小组，分别经过必答题及案例分析、抢答题、我的教育故事演讲、才艺展示等多项技能比赛，在参加技能比赛的同时也一展班主任的风采。 刘保军 摄



## 网友走进乡村高中

12月4日，洛阳网“教育在线”的30多名网友走进伊川三高，参观该校体育、艺术等特色办学和小组讨论模式的新课堂改革，与该校师生进行了沟通交流，为学校发展提出了宝贵建议。 刘保军 摄



## 我省2011年高考报名启动

我省2011年高考报名工作陆续启动，其中体育、艺术类报名时间全省统一为2010年12月6日至14日，普通高考信息采集时间为2010年12月6日至2011年1月10日。需要提醒的是，考生报名时须使用二代身份证，往届生不能异地报考。

2011年普通高招仍实行网上报名。考生需按规定的持户口簿、二代正式身份证、普通高中学生学业水平考试准考证(或学籍学历证明)等证件到户口所在县(市)招办确定的报名点报名。

由于身份证采集使用二代正式身份证并读取芯片中的有关信息，未办理二代正式身份证的考生需提前到当地公安部门办理。

另外，对于非当地户口的考生，各县(市)招办、各高中学校不接受报名。对在本省内异地就读、确需在就读地报考的普通高中应届毕业生，经就读地县(市、区)招办核准其学籍，由负责学籍管理的教育行政部门出具中学学籍证明，凭身份证、户口簿、普通高中学生学业水平考试准考证可在就读地报名。往届生一律回户口所在地报考。

## 高考提前单独招生办法公布

11月30日，我省公布2011年普通高校职教师资和盲聋哑残疾生提前单独招生办法。这两类考生报名时间为2010年12月6日至2011年1月10日，报名办法、信息采集与普通高校招生考生相同。

盲聋哑残疾生报考资格为：有省残联确认的盲聋哑残疾证的考生，不包括四肢残疾等其他残疾。职教师资报考资格为：省人力资源和社会保障厅下属的技工学校应届毕业生和省供销社合作总社下属的河南省财经学校、河南省商务学校等中专应届毕业生。

提前单独招生的考试命题、组织考试和阅卷工作由学校具体负责，考试时间由招生院校确定。合格考生的录取审批将在全国普通高校录取工作开始前办理，所有已被提前单独招生院校确定录取的考生，将不再参加其他普通高校的录取。

## 免费师范生幼教专业将扩招

12月1日召开的全国学前教育工作会议电视电话会议提出，要办好师范院校学前教育专业，扩大免费师范生学前教育专业招生规模，还提出了初中毕业后五年制的专科学历幼儿教师培养模式。



——浙江省小学语文特级教师张祖庆支持学生写小说，认为学生写小说可以表达自己的心声。

隔三岁就有代沟，出考题要适应儿童天性。

——网友左虎牙说，现在语文考试的题目也该改改，尽管出考题的成年人也许代表“教育的方向”，但是不是也该适应一下孩子们难得的天性呢？

班主任是计划经济的产物，高度集权已经不适应社会发展和管理的需要。

——南京外国语学校仙林分校校长钱铁峰认为，班主任是高度集权的产物，统管一切，导致教育资源不能合理分配；任课老师职责有限，只管教学，班主任管学生德育、思想，教和育形成两张皮，学生没有决策权，家长基本旁观，不能因材施教，素质教育浮于表层。

现在太多的关注都给了学生，而老师往往被忽略了。

——青岛大学师范类专业学生肖伟平对近百名教师调查得出的结论。

写小说是现在儿童精神生活的一部分，孩子们可以解放心灵。